

Mugur Isărescu

GUVERNATOR

pag.
8-9



SĂPTĂMINAL EDITAT DE GRUPUL PENTRU DIALOG SOCIAL

ANUL V • Nr. 16 (219) • 20-26 aprilie 1994 • 16 pagini • 200 lei

Ce putem face cu certificatele de proprietate? – dialog la GDS

pag.
12-13

Mircea
Coșea



Alin
Teodorescu

În editorialul primului număr din acest an m-am întrebat dacă nu cumva ne îndreptăm spre alegeri anticipate, în ciuda faptului că ele nu păreau să aibă avantajele nici Puterii, nici Opoziției. Relativ curînd după aceea, PDSR a venit să dea drumul unei campanii electorale intense, de parcă alegerile anticipate ne-ar bate într-adevăr la ușă, iar Adrian Năstase ar trebui lansat pentru prezidențiale (fie alături, fie în locul lui Ion Iliescu). Rănit de motiunea de cenzură și de sondajul care îi marca nepopularitatea, guvernul Văcăroiu nu părea la data respectivă (ianuarie '94) să mai aibă zile multe. Remanierele ulterioare, discutabile și discutate, nu l-au dres imaginea; dar azi el arată o remarcabilă longevitate. Creatorul său s-ar putea să-i fi dat în grijă chiar organizarea alegerilor (anticipate sau nu) într-un teritoriu din care prefectii FSN-PD și primarii CDR vor fi fost măturați (care prin destituire, care prin compromitere). Iar diferența dintre Nicolae Văcăroiu și Theodor Stolojan ca organizator de alegeri o putem deduce înainte de a ajunge acolo. Puterea a scos în primăvară același guvern monocolor, ușor recondiționat, cu aceleași concesii substanțiale făcute aliaților național-comuniști după discuțiile pentru un guvern de coaliție cu Opoziția purtate sub stresul iernii. Cît despre Opoziție, nu s-a ales din ele decît cu un mic spațiu pe postul național de televiziune, care i-a evidentiat discursul politic coerent și capacitatea de a se uni în momentele cheie. Pentru că altminteri, neglijenți cu propria imagine, liderii și partidele din Convenție umplu zărele cu măruntăle lor ciondăneli de familie, de parcă în CDR și-ar duce toate războaiele. Ca să fie și mai clar că pînă la alegeri nu prea mai sînt șansele unei schimbări de esență, putem compara emoția cu care așteptăm în iarnă grevele generale și indiferența cu care ne gîndim la ele azi: mai exact, modul în care masa sindicalistilor a răspuns la chemările liderilor lor, de care îi despărta atîtea, de la nivelul de instrucție și de viață pînă la interesele practice.

Campania electorală a PDSR și declarațiile retorice ale celorlalte partide nu dau electoratului îngrijorat doar de scumpirile zilei de mîine nici un indiciu asupra datei cînd va fi chemat la urne. Cel mai devreme în 1995, spune un calcul elementar. Nepopulară actualilor parlamentari (parte din ei nesiguri că își vor putea reinnoi mandatul), ideea alegerilor anticipate înseamnă separarea legiștilor de prezidențiale. O noutate pentru România, unde eforturile Opoziției de a le despărți nu au avut nici o șansă în alegerile anterioare nu dintr-un motiv economic, cum s-a declarat, ci pentru că popularitatea lui Ion



**Interviul săptămînii
Mugur Isărescu**

Iliescu se transmitea partidului său prezidențial (FSN-FDSN). Dar instituțiile Puterii fiind afectate diferit de uzura guvernării, e posibil ca această piesă să nu se mai joace și a treia oară. Cel care trebuie să dea foc verde pentru alegerile anticipate (președintele Iliescu) n-are s-o facă probabil decît dacă PDSR își recuperează handicapul actual ori dacă, dimpotrivă, uzura partidului de guvernămînt crește, riscînd să contamineze grav și Președinția. Nemulțumirile sociale nu s-au oprit în filtrul guvernului Văcăroiu, ci, trecînd mai departe, au afectat PDSR, silindu-l să cedeze Convenției primul loc în ierarhia formațiunilor politice. (Sondajele sînt unanime în această privință.) Nimic mai firesc decît o astfel de uzură la guvernare, într-o perioadă devoratoare de mitologii cum este tranziția. Nefiresc e doar că într-o țară ce se anunță democratică, cei aflați la putere să nu se consoleze cu gîndul că vor ajunge și ei într-o zi în guverne de coaliție sau chiar pe băncile Opoziției. Nefiresc e ca directocrația (termenul foarte util al lui Andrei Cornea) să nu se decidă, în ciuda discursurilor ei sforăitoare despre reformă într-un nou limbaj de lemn, să intre cu adevărat în economia de piață în care pe noi ne-au azvîrlit de mult. Deși nici presa, nici cultura nu erau primele obiective.

Probabil deci că nu înmînașă unor alegeri anticipate a pus în mișcare mașina electorală a PDSR, ci indiciile care i-au arătat că, fără o performanță deosebită (chiar dacă în ultima jumătate de an s-a dovedit mai activă), CDR este cotată astăzi ca prima formațiune politică. După alegerile din '92, analizînd greșelile Convenției, presa a fost unanimă în a-i prezice destrămarea. La ora aceasta se vede că au fost predicții pesimiste care nu au ținut seama nici de atașamentul electoratului, nici de maturizarea posibilă a politicienilor. Succesul posturilor de radio private care au compensat căderea presei scrise și recenta spargere a monopolului TVR dau și ele șanse Convenției pentru viitoarele alegeri. În ce măsură însă răspund liderii și partidele din CDR marii responsabilități presupuse chiar de aceste șanse? În ce măsură partidele se întăresc în teritoriu, în ce măsură liderii au căzut de acord asupra unei strategii electorale comune? Un exemplu recent ne face să redevenim sceptici: ideea lansată de nepopularul primar al capitalei, Crin Halaicu, a candidării pe două liste (una a Convenției, alta a partidelor liberale). Poate nu e întâmplător că tocmai Crin Halaicu, mult timp apropiat de Radu Câmpeanu, lansează această idee ce pare să reediteze felul în care PNL a rămas în afara Parlamentului.

**GABRIELA ADAMEȘTEANU
Două liste?**

Autonomie universitară... originală

Atît proiectul de lege cît și raportul comisiei parlamentare de specialitate conțin o anumită ambiguitate, tipică jumătăților de măsură, ambiguitate ce se regăsește în special la capitolele referitoare la învățămîntul superior, învățămîntul particular și cel al minorităților naționale.

Autonomia universitară, careia în lege i se dedică un întreg capitol, este definită ca fiind dreptul instituțiilor de învățămînt superior de a se auto-conduce, autoorganiza și autodetermina și vizează domeniile conducerii, structurării și funcționării instituției, ale activității didactice și de cercetare științifică, ale administrației și finanțării. Proiectul detaliază în continuare modul cum se realizează autonomia universitară prin stabilirea planurilor de învățămînt și a programelor analitice, programarea, organizarea și perfecționarea procesului de învățămînt, admiterea candidaților la studii, acordarea titlurilor didactice, științifice și onorifice, eligibilitatea tuturor organismelor de conducere prin vot secret, gestionarea fondurilor, înființarea fundațiilor etc. În articolul următor însă apar două alineate care pun sub semnul întrebării gradul real de autonomie: organele alese, cu excepția rectorului, se confirmă de senatul universitar; rectorul se confirmă prin ordin al ministrului învățămîntului. Ministrul învățămîntului poate suspenda din funcție, din "motive justificate", rectorul unei instituții de învățămînt superior. Iar în articolul 97 se prevede că la nivel național autonomia universitară se manifestă prin relația directă a rectorului instituției de învățămînt superior cu Ministerul Învățămîntului.

Ansamboul de drepturi și obligații, ca și normele care reglementează viața comunității universitare sînt cuprinse în Carta Universitară a instituției respective, Cartă adoptată de senatul universitar. Studenții pot fi reprezentați în consiliile facultăților și în senatele universitare, în proporție de cel mult 1/4 din numărul membrilor acestora.

Învățămîntul particular

Învățămîntul particular poate funcționa dacă este organizat pe principiul non-profit și dacă evită discriminarea de orice fel și recuză ideile antidemocratice, rasiste și naționalist-șovine. Învățămîntul particular preuniversitar cuprinde grădinițe, școli primare și gimnaziale, școli profesionale și de ucenici, licee și școli postliceale neuniversitare. Procesul de acreditare a unităților de învățămînt preuniversitar cuprinde două faze: autorizarea de încredere, care acordă dreptul provizoriu de funcționare, și acreditarea, care acordă școlii toate drepturile ce decurg din lege. Acreditarea trebuie solicitată la cel mult patru ani după acordarea autorizației de încredere pentru grădinițe și școli primare, după primul examen de capacitate pentru gimnaziu, după primul examen de bacalaureat pentru liceu și după primul examen de absolvire pentru școlile profesionale, de ucenici și postliceale. Planurile și programele de învățămînt trebuie aprobate de minister. Diplomele acordate învățămîntului particular preuniversitar au valoare și sînt recunoscute doar dacă examenele de absolvire au fost susținute în fișa unor comisii de evaluare care funcționează pe lângă Ministerul Învățămîntului. Cadrele didactice din învățămîntul particular preuniversitar trebuie să aibă norma de bază în unitatea respectivă.

Învățămîntul superior particular funcționează potrivit Legii privind acreditarea instituțiilor de învățămînt superior. Ele pot primi subvenții de la stat pînă la 20% din bugetul lor anual. (Pentru învățămîntul preșcolar, primar și gimnazial subvențiile de la stat pot fi pînă la 50% din bugetul anual.) În învățămîntul particular, taxele de școlarizare se stabilesc de către fiecare instituție sau unitate de învățămînt, acestea fiind obligate prin lege să atragă și alte surse de finanțare, în afara taxelor școlare și a veniturilor transferate de la bugetul de stat. Pentru obținerea acreditării, instituția de învățămînt particular trebuie să dovedească faptul că în perioada de funcționare provizorie a folosit cel puțin 25% din venituri pentru investiții în baza

materială proprie. După două cicluri de școlarizare ulterioare acreditării, instituțiile respective sînt obligate să facă dovada că dețin în proprietate cel puțin 50% din spațiile de învățămînt.

Învățămîntul în limbile minorităților naționale

Persoanele aparținînd minorităților naționale au dreptul să studieze și să se instruiască în limba maternă la toate nivelurile și formele de învățămînt. La nivelul învățămîntului preșcolar, primar și gimnazial afirmația de mai sus este în mare parte respectată. La cerere și în funcție de necesitățile locale, legea permite organizarea de grupe, clase, secții sau școli cu predare în limbile minorităților naționale. Limba și literatura română se predau în învățămîntul primar și gimnazial după programe și manuale școlare elaborate în mod special pentru minoritățile respective. În învățămîntul liceal, limba și literatura română se predau după programe și manuale comune cu cele pentru clasele de predare în limba română. Nemușturirea reprezentanților UDMR din Comisia de Învățămînt a apărut odată cu refuzul comisiei de a elimina (la propunerea UDMR) articolul care instituie obligativitatea predării istoriei românilor, geografiei României și educației civice în limba română în cadrul învățămîntului gimnazial și liceal. Aceste discipline vor fi predate după programe și manuale comune cu cele pentru clasele de limba română. Argumentele cu care



comisia a respins propunerea de eliminare au fost că în acest fel elevii aparținînd minorităților naționale vor putea învăța denumirile geografice și istorice în limba română.

La același capitol, proiectul mai prevede ca elevilor aparținînd minorităților naționale care frecventează școli cu predare în limba română să li se asigure, la cerere, ca disciplină de studiu, limba și literatura maternă, precum și istoria și tradițiile minorităților naționale respective. În ceea ce privește însă învățămîntul medical, juridic, tehnic, agricol și economic, pregătirea de specialitate se va face în limba română chiar și în școlile cu predare în limba minorităților. Or, în școlile profesionale și de specialitate, în afara limbilor străine, toate materiile sînt de specialitate, iar spre licee de specialitate se îndreaptă cam 60% din absolvenții clasei a VIII-a. Referitor la învățămîntul superior, textul legii vorbește despre organizarea, la cerere și în condițiile legii, de secții și formațiuni cu predarea în limba minorităților naționale pentru pregătirea personalului necesar în activitatea didactică și cultural-artistice. "Noi am propus un amendament la acest articol, prin care să obținem dreptul de a avea specialiști în toate domeniile, nu numai în activitatea didactică sau cultural-artistice", ne-a declarat dl. Ferenc Asztalos (UDMR), vicepreședintele Comisiei parlamentare pentru învățămînt și știință. "Am încercat de asemenea să obținem ca în articol să se specifice că este vorba de învățămîntul superior de stat, pentru a putea avea măcar în instituțiile particulare posibilitatea de a forma specialiști în toate domeniile. Dar nici această propunere nu a fost acceptată de comisie. Orice propunere a noastră s-a lovit de argumentele majoritarilor, care susțin că România este stat național și că limba oficială în stat, conform Constituției, este româ-

na. Asta înseamnă însă să faci abstracție de acel procent de aproape 10% din populația țării care aparține minorităților naționale."

Finanțarea învățămîntului de stat

Conform proiectului, finanțarea învățămîntului de stat se va face de la bugetul de stat, în limitele a cel puțin 8% din PIB. Instituțiile de învățămînt, se mai spune în lege, pot beneficia și de alte surse: subvenții, donații și taxe. Învățămîntul superior i se alocă un fond distinct de cercetare din bugetul global al cercetării științifice. Salariul mediu în învățămînt ar urma să fie cu cel puțin 20% mai mare decît salariul mediu pe economie.

Deși Constituția prevede gratuitatea învățămîntului de stat, Ministerul Învățămîntului a introdus în ultimii doi ani, prin hotărîre de guvern, taxe de școlarizare pentru studenții care sînt admiși în facultăți peste o cifră de școlarizare aprobată de minister. În opinia d-lui Mihnea Ioniță, deputat PL '93, membru al Comisiei de Învățămînt și știință, este aici vorba de o concurență neloială pe care universitățile de stat o fac celor particulare, prin procedee administrative. "În acest moment, cînd începe și procesul de evaluare academică și acreditare, instituțiile de învățămînt particular vor fi defavorizate din start, pe de o parte pentru că acest Consiliu Național de Evaluare și Acreditare va fi un organism birocratic, alcătuit exclusiv din profesori care predau în învățămîntul de stat, și pe de altă parte va exista aceea concurență neloială între învățămîntul de stat și cel privat, prin subvenționarea învățămîntului cu plată la stat. În legătură cu finanțarea învățămîntului superior ar mai fi și problema fondurilor obținute de instituțiile de învățămînt care școlarizează străini. Este vorba de sume foarte mari, de citeva zeci de milioane de dolari, care sînt schimbați în lei la cursul zilei de către Ministerul de Finanțe, apoi impozitați cu 30%. Ceea ce rămîne din aceste fonduri intră într-un fond special pentru învățămînt care este apoi redistribuit tuturor instituțiilor de învățămînt superior de către minister. Eu am propus ca veniturile realizate din aceste taxe să fie neimpozabile și să constituie surse la dispoziția instituțiilor care asigură școlarizarea străinilor".

Învățămîntul postuniversitar

Admiterea în învățămîntul postuniversitar se face prin concurs, pentru doctorat și școli de studii postuniversitare, și la cerere, pentru specializare și cursuri postuniversitare. Conducătorii de doctorat pot fi profesori universitari sau cercetători științifici principali gradul I, cu titlul de doctor. În cazuri justificate, pot îndruma doctoratul și personalități ale vieții științifice și culturale cu titlu de conferențiar universitar sau cercetător gradul II, avînd titlul de doctor.

Cine va confirma titlurile de doctor, profesor universitar și conferențiar universitar?

Conducătorii de doctorat sînt validați nominal de conducerea fiecărei instituții organizatoare a doctoratului, iar profesorii universitari sînt numiți prin decret prezidențial, la propunerea ministrului Învățămîntului. Comisia Națională de Atestare, care avea tocmai rolul de a confirma din punct de vedere profesional aceste titluri și instituțiile care au dreptul de a organiza doctoratul, a fost eliminată din proiect, pe motiv că este vorba de un organism centralist. Într-un Apel semnat de peste 60 de cadre didactice universitare și cercetători științifici, eliminarea acestei comisii din textul proiectului este considerată o agresiune la adresa inteligenței românești, cu repercursiuni incalculabile în timp, ea funcționînd ca un filtru la nivelul național care a permis eliminarea incompetenței, imposturii și a eventualelor erori de evaluare. Ea ar evita de fapt, ne spune dl. Paul Cornea, decanul Facultății de limbă și literatură română, riscul promovării pe criterii arbitrare sau pe principiul susținerii reciproce, în special în noile universități, care, multe dintre ele, funcționează cu cadre didactice improvizate.

Deși Comisia de învățămînt și știință a Camerei Deputaților și-a finalizat raportul, discuțiile nu s-au încheiat, comisia relînd dezbaterile asupra unor amendamente și, se pare, și asupra deciziei de eliminare a Comisiei de Atestare.



LIVIU ANTONESCU

Sărăcia nu este o virtute



De mai multe ori, bărbatul de la Cotroceni a afirmat despre sine că este sărac și va rămâne sărac. Afirmatia este falsă și contraproductivă pentru o societate care trebuie să se elibereze tocmai de sărăcie. Când spun că afirmatia este falsă, nu-l compar pe omul Cotroceniilor cu Rockefeller sau Ford, nici măcar cu frații Păunescu sau Voiculescu-Crescent, ci cu marea majoritate a concetățenilor noștri. Din acest punct de vedere, Domnia Sa n-a fost niciodată un om sărac - nici când era un activist comunist de frunte, nici când "decăzuse" director de editură, nici în perioada de când ne dirigează destinele. De altfel, ar fi și absurd ca un președinte de țară, oricare țară, să fie sărac. Prin urmare, afirmația D-Sale nu ține de niște realități incontestabile, ci de o anume mentalitate desprinsă de-a lungul unei jumătăți de secol de regim comunist și de activism comunist. O mentalitate care făcea din proletariatul class conducătoare a societății și din lumpenproletariat "avangarda luminată" a muncitorimii. Din această "sărăcie" și-a extras D-Sa legitimitatea politică în vechiul regim și - ceea ce este infinit mai grav - încearcă să o folosească și acum drept sursă de legitimitate. Din păcate, un președinte "sărac", de fapt cu mentalitate de "nă-rântoc", va avea tendința firească să întreprindă sărăcia - pe cea adevărată! - în societate. Ba chiar s-o sporească! Asta s-a și întâmplat din decembrie 1989 încoace. La temelia sărăciei generalizate de astăzi stă și această mentalitate retardată a președintelui, care explică slaba sa apetență pentru reformă rapidă și autentică. O astfel de reformă ar fi rupt "coreul sărăciei", ar fi început să producă primele semne ale prosperității. În schimb, președintele n-ar mai fi putut să se laude cu "sărăcia", ceea ce pare inacceptabil pentru D-Sa.

Ultimele sondaje de opinie publicate în presă semnalează faptul că 2/3 din populație a coborât sub limita sărăciei, o bună parte coborînd și sub limita subzistenței. Este o situație cum nu se poate mai gravă, aflată în raport de simetrie inversă cu proporțiile din societățile capitaliste dezvoltate. Acolo, mai bine de 2/3 din populație se află deasupra

sărăciei, adică se situează la un nivel variabil de bogăție. Coala treime se încadrează într-o "arie a sărăciei" la fel de variabilă. Foarte puțini coboară, în realitate, sub limita subzistenței, iar aceștia sînt preluați de instituțiile sociale de asistență. Ca să nu mai spun că, în acele societăți, limita de sărăcie se calculează la un nivel pe care, la noi, nici cei aproape bogați nu prea reușesc să-l atingă. Nu spun că nu există "nedreptăți" în societățile dezvoltate - slavă Cerului, societăți perfecte nu există! - dar acolo nedreptățile și inegalitățile se desfășoară pe fondul unei bunăstări generalizate.

Deci, în societățile capitaliste dezvoltate, în funcție de criteriul bogăție-sărăcie, populația pare a se distribui după o curbă normală (clopot sau gaussiană), cei mai mulți cetățeni gravitînd în jurul unei medii rezonabile. Asta și conferă societăților dezvoltate stabilitate socială și politică. De fapt, acesta este semnul cel mai pregnant că așa-numita clasă mijlocie este majoritară. Or, clasa mijlocie este cea mai interesată în stabilitate și în preservarea valorilor democrației. Ea este garantul democrației. La noi, curba de distribuție seamănă, mai degrabă, cu un fel de J inversat: o enormă masă de săraci și sărăciți, o clasă medie în formare lentă, cu o pondere nesemnificativă în momentul de față și un mic număr de îmbogățiți, cei mai mulți dintre aceștia reproducînd fosta nomenclatură comunistă deducită la modul de viață capitalist. De aceea situația socială de la noi pare mereu în pragul exploziei, iar cea politică e foarte fragilă și instabilă. De aceea populația este foarte ușor manipulabilă cu slogane populiste și e lesne de atras în experimente socio-politice cu nuanțe extremiste, capabile să exploateze demagogia suferința și resentimentele. Nici Vadim, nici Păunescu, nici Verdă, nici Funar nu sînt niște oameni săraci. Asta nu înseamnă însă că ei nu joacă - și cu mult succes, de altfel - rolul de "apărători ai săracilor", apucînd aberațiile din tranziția noastră și resentimentele oamenilor.

Deci, sărăcia nu este o virtute. Din punct de vedere social, e limpede că e preferabilă bogăția, care are și meritul de a produce mai multă bogăție. Moral vorbind însă, ar trebui înțeles că nici bogăția nu este o valoare în sine. Bogăția valorează ceva nu prin sine însăși, ci prin ceea ce se face cu ea. Pentru că bogăția bine folosită poate produce un enorm bine public și personal, iar rău utilizată poate naște o enormă masă de resentimentari. Din păcate, cei mai mulți dintre proaspăt îmbogățiții noștri par să nu fi înțeles mare lucru din avantajele reale ale îmbogățirii. Foarte puțini dintre ei știu cîte ceva despre reinvestire (decî, despre extinderea afacerii), despre macenat sau despre teazaurizare. Majoritatea însă își imaginează că ar fi preferabil consumul imediat al profitului, adesea chiar pe bunuri inutile, mîrînd astfel invidia și resentimentele care bîntuie oricum corpul social. Un corp social deprins să creadă, precum președintele, că sărăcia ar fi un fel de virtute. Procedînd astfel, îmbogățiții noștri de primă instanță n-au înțeles de fapt că există o întreagă civilizație și o veritabilă morală a bogăției și, de aceea, se comportă ca niște parveniti. Ceea ce și sînt, de altfel, în marea lor majoritate, pentru că la noi civilizația bogăției a cunoscut o începătoare de o jumătate de veac. Cu puține excepții, parveniti comunistului au devenit parveniti acestui paradoxal reincept al capitalismului românesc. Excepțiile - cîte sînt - nu fac altceva decît să confirme regula. Dacă neo-capitaliștii nu reușesc să se "civilizeze" rapid - un model posibil este dl. Ion Rațu -, există riscul ca experimentul re-capitalizării României să eșueze. Oricum, dacă poate fi dat un sfat românilor în momentul de față, acesta este: îmbogățiți-vă! Dacă luăm în calcul și condițiile legale din România, ar trebui adăugat: dacă se poate, prin mijloace cinstit!

P.S. După jumătatea veacului trecut, la Londra, Karl Marx își scria operele prin care a încercat distrugerea civilizației capitaliste. Între timp, desigur, ducea o viață destul de îndestulată datorită ajutoarelor furnizate de Engels, care administra o parte din averea tatălui său, un capitalist absolut respectabil. Marx nu făcea altceva decît să aplice ceea ce va formula explicit Lenin: mijloacele pentru îngroparea capitalismului le vom lua chiar de la capitaliști. Este un avertisment pentru noi și pentru capitaliști: vedeți cui veți lăsa averile acumulate, fiți atenți pe cine sprijiniți economic în lupta pentru putere! Cine are urechi de auzit, sper, va auzi!

Radio Delta - "Drumul cel mai scurt către informație"

F

O

C

U

S

● emisiune pivot consacrată actualității

● oferă mesaje clare și inteligente create special pentru dvs.

● vă îndeamnă la acțiune prin informație

● de luni pînă vineri, între 7⁰⁰ și 10⁰⁰

"Drumul cel mai scurt către informație"

Asociația Editorilor Români și Societatea Patronilor de Edituri din România

Angajează redactor-șef - manager pentru o publicație lunară, cu caracter profesional în domeniul cărții.

Informații suplimentare la telefon: 211.50.63.

PREȚUL ABONAMENTELOR DEJA CONTRACTATE NU SE MODIFICĂ, INDIFERENT DE SCHIMBĂRILE ULTERIOARE ALE PREȚULUI REVISTEI.

LA SEDIUL REDACȚIEI PUTETI CUMPARA DIN STOC:

Anul 1990, numerele 12, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 21, 22, 24, 25, 29, 32, 33, 38, 41, 44.

Anii 1991, 1992, 1993.

Exemplarele vechi sînt comercializate la prețul actual al revistei.

Revista "22" oferă ABONAMENTE CU REDUCERE pentru PENSIONARI, CADRE DIDACTICE, ELEVI, STUDENȚI, FOȘTI DEȚINUȚI POLITICI, VETERANI DE RĂZBOI.

Costul abonamentelor trimestriale **cu reducere** este:

1.400 lei cu ridicare de la redacție.

1.800 lei cu expediere prin poștă.

Costul abonamentelor trimestriale **integrale** este:

2.100 lei cu ridicare de la redacție.

2.500 lei cu expediere prin poștă.

Abonamentele făcute la redacția "22" sînt mai ieftine decît cele prin RODIPET.

Cei interesați sînt rugați să trimită adeverințe corespunzătoare (talon de pensie, adeverințe de la școală etc.) pe adresa: **Revista "22" Calea Victoriei 120, sector 1, București**, cu specificarea genului Serviciului de Difuzare. Adeverințele sînt valabile un an de zile.

Abonamentele cu reducere sînt sponsorizate de INSTITUTUL PENTRU DEMOCRAȚIE ÎN EUROPA DE EST și ASOCIAȚIA EST-LIBERTES.

Cei interesați sînt rugați să expedieze prin mandat poștal suma corespunzătoare tipului de abonament dorit pe adresa: **Revista "22", cont 45103552 BCR Filiala sector 1, Str. Londra nr. 10, București.**

CIȚITORII DIN STRĂINĂTATE se pot abona la revista "22" depunînd costul abonamentului în conturile noastre deschise la **Banca Comercială Ion Țiriac S.A. București, Str. Doamnei nr. 12** (pentru dolari în contul 4120253230, pentru mărci în contul 4120253231, pentru franci francezi în contul 4120253235, pentru lire italiene în contul 4020253234) sau (pentru orice fel de valută) trimițînd un cec (money order) pe adresa: **Revista "22", Calea Victoriei 120, cod 70179, sector 1, București, România.** Costul abonamentelor pentru cititorii din străinătate:

	1 an	6 luni	3 luni
~ zona europeană:	80 \$ 140 DM 500 FF 140.000 LIT	40 \$ 70 DM 250 FF 70.000 LIT	20 \$ 35 DM 125 FF 35.000 LIT
~ altă continent:	100 \$	50 \$	25 \$

sau echivalentul în orice monedă convertibilă.

Revista "22" anunță exclusivitatea difuzării sale în străinătate. Difuzorii de presă neautorizați de redacție (inclusiv RODIPET) vor trebui să răspundă conform prevederilor legale.

MIRCEA COŞEA și ALIN TEODORESCU

Ce facem cu certificatele de proprietate?

Conform legii 58/1991, privatizarea în România ar trebui să se efectueze în felul următor: 70% din capitalul social al întreprinderilor de stat ar urma să fie vândut, iar restul de 30% distribuit gratuit cetățenilor contra certificate de proprietate. De aici derivă rolul celor două instituții – Fondul Proprietății de Stat (FPS), destinat să administreze și să vândă cele 70%, și cele 5 Fonduri ale Proprietății Private (FPP), ce sînt împuternicite să se ocupe cu distribuția gratuită a celor 30 de procente rămase. Prima problemă, așadar, nerezolvată pînă acum, este aceea de a imagina un sistem prin care certificatele de proprietate să fie preschimbate în acțiuni ale întreprinderilor, în acest fel statul onorîndu-și promisiunile făcute cetățenilor și demonstrînd bună-credință în respectarea legilor pe care singur le-a adoptat. Iată subiectul discuției dintre d-nii Mircea Coșea, ministru de stat și ministru al reformei, și Alin Teodorescu, directorul Institutului de Marketing și Sondarea opiniei publice, IMAS S.A. Sistemul de preschimbare al certificatelor propus de IMAS și prezentat de dl. Teodorescu pare simplu și rațional, el oferind cetățeanului o largă posibilitate de a opta, dar și riscul de a opta greșit. Dl. Coșea pare a fi adeptul unui sistem ceva mai "dirijist", mai adaptat poate la cultura economică relativ încă precară a cetățeanului obișnuit. Oricum, ambii participanți la întîlnirea de la GDS au fost de acord că privatizarea în România bate pasul pe loc, că demarajul în această direcție este crucial pentru stabilitatea țării și că a-l realiza necesită voință politică. Voință politică în direcția cea bună – am adăuga noi – și nu invers.

Mircea Coșea: Este evident că modul în care s-a conceput privatizarea în România, prin Legea privatizării, nu are astăzi darul de a asigura succesul. Fără a culpabiliza pe cineva, astăzi vedem că această lege a dat naștere unei structuri imposibil de stăpînit din punct de vedere al organizării procesului de privatizare, a generat o creștere importantă a ilegalității și determină un ritm extrem de lent al privatizării. Încă din octombrie anul trecut colegii de la Consiliul pentru reformă au început să lucreze la ideea găsirii unei metode rapide de rezolvare a celor 30%. Certificatele de proprietate trebuie să-și găsească destinația pe care au avut-o atunci cînd au apărut. La început, ideea a fost foarte clară pentru toată lumea. Dificultățile au apărut atunci cînd am început să punem în practică etapele pentru a realiza trecerea acestui 30% în operație de privatizare. Prima dificultate mare pe care o avem este o disfuncționalitate între Guvern, FPS și FPP-uri. Prin structura lui, FPS nu reușește să ajungă la ceea ce ar fi trebuit să facă. FPS devine din ce în ce mai mult un instrument de investire a dividendelor în domenii sau activități selectate în baza unor principii nu întotdeauna foarte clare și care încearcă prin toate mijloacele să devină o instituție centrală a vieții economice în România. FPS capătă din ce în ce mai mult conștiința puterii pe care o reprezintă, începe să o pună în practică ceea ce ar putea duce la o centralizare identică cu cea dinaintea, dar pe paliere de putere diferite, mult mai mari chiar. Există apoi o disfuncționalitate între FPS și FPP-uri. Aici lucrurile iau o coloratură politică, ele se transformă într-o continuare a luptelor parlamentare și există tendința ca FPP-urile să aibă o dezvoltare și o strategie total diferită nu numai de funcția pe care au avut-o la înființare, dar chiar față de sistemul corect de legături pe care ar trebui să-l aibă cu acționarii și cu FPS. Există o tendință din ce în ce mai clară ca FPP-urile să-și prelungească activitatea cît mai mult posibil, sînt foarte frecvente cazurile în care refuză transferul total al părților care le revin din cele 30% pentru a-și menține oamenii și există tendința de transformare a FPP-urilor în instituții financiare puternice prin investirea dividendelor în activități care, pe termen lung, pot fi creatoare de mari dividende. Din această dificultate apare problema tehnică centrală, și anume diferența dintre modalitatea de calcul a valorii certificatelor și acțiunilor, în cazul în care întreprinderile ar emite acțiuni. În mod normal, într-o economie corectă cu o piață de capital, ar trebui să existe o imbinare perfectă între valoarea globală a capitalului pe acțiuni cu cea a capitalului pe certificate, dar în cazul nostru calculul și decizia o au organe total diferite. FPP-urile calculează valoarea certificatelor pe o metodologie pe care noi, la Consiliul pentru reformă, n-am avut încă capacitatea să o înțelegem. De aici a apărut dificultatea de fond: calculînd la valoarea actuală certificatele pe fondurile de proprietate, ajungem la concluzia că pe ansamblul economiei există un capital de privatizat la o valoare ridicol de mică. Conform posibilităților actuale pe care le are Ministerul de Finanțe, singura dată contabilă certă este 31 decembrie 1991. Și atunci singura posibilitate, este să se plece de la valoarea de la 1 ianuarie 1992 și să se aplice niște coeficienți de corecție care să aibă

în vedere ceea ce s-a întîmplat în economie ulterior. Dacă s-ar calcula astfel, valoarea certificatului ar fi de foarte multe ori mai mare decît este acum, ceea ce ar însemna că partea de 30%, din punct de vedere al valorii nominale, ar trebui să fie acordată cu acțiunile pe care societățile le-ar emite, și aici totul devine din nou foarte complicat pentru că societățile trebuie să fie și ele selectate pe ofertă publică. Asta înseamnă că ar trebui să introducăm în oferta publică întreprinderile considerate a fi rentabile. Cite? Aici părerile sînt foarte împărțite, iar specialiștii pe care noi îi consultăm aduc o serie întregă de argumente pentru foarte multe variante, începînd de la un criteriu de selecție a întreprinderilor foarte bune pe eșantioane mici și mergînd de la scoaterea tuturor întreprinderilor și fiecare să-și aleagă după cum crede și cum vrea, iar pînă la urmă viața să le arunce pe cele care nu sînt bune.



Mircea Coșea

Principiul "omul și certificatul" e inacceptabil

Toate aceste elemente ajung în punctul în care se blochează din punct de vedere al reacției sociale. La discuțiile pe care le-am avut cu sindicatele, majoritatea s-au centrat pe o singură idee: "Nu-ți făcut nimic cu certificatele pînă acum, populația le-a dat pe orice, le-a vîndut pe la colț de stradă. Ce-o să se întîmple cu cei care și-au vîndut certificatele? Ce-o să se întîmple cu cei care au acum milioane de certificate? O să crești în societate o stratificare pe care nimeni nu o dorește și care va duce la o explozie socială foarte mare." Eu nu sînt atît de speriat, dar, oricum, ea trebuie să fie luată în considerare, avînd în vedere forța pe care sindicatele o au. A apărut acum cîteva zile în ziare o știre falsă, aceea că ar exista ideea să instituim principiul "omul și certificatul". Noi am eliminat din start această posibilitate, care nu este constituțională, nu poți să refuzi dreptul de proprietate al omului. Trebuie creată însă piața secundară a certificatelor.

Din punct de vedere conceptual, nu există o desebire de nici un fel între ideile noastre și cele pe care vrem să le discutăm astăzi, prezentate de Alin

Teodorescu. Nouă ni se pare că procedeul practic de schimb este prea simplifcat și nu știm dacă el va putea să funcționeze. El este puțin influențat de experiența cehă, dar la noi diferențele sînt foarte mari în nivelul de pregătire a populației, și tot acest proces nu va putea să aibă loc fără o pregătire foarte profundă și pe parcursul a cîteva luni nu numai a populației, dar și a celor care vor lucra efectiv în contact cu populația, la bănci, la poșta sau în altă parte. Noi n-avem în România o rețea de informatică răspîndită pe teritoriu și nu putem, deci, să facem apel la ea, centrele teritoriale de calcul nu acoperă rețeaua întregii structuri.

Aș vrea să pun în discuție și altă problemă. Noi am fost puși în situații-limită aproape atunci cînd ni s-a spus că probabil ar fi util să se uite că s-au distribuit certificate de proprietate, pentru că ele au fost emise în așa fel încît nu au avut la bază o intenție vădită de a îmbogăți pe unii și de a sărăci pe alții. Se pleacă de la ideea că certificatele de proprietate nu sînt nominale, au avut drept de vînzare și cumpărare. Mai mult, se pleacă de la ideea că la emiterii legii a existat intenția ca această declarație să conducă la îmbogățirea rapidă a unor persoane. Se mai aduce ca argument și faptul că certificatele au fost tipărite într-o manieră foarte proastă, că sînt ușor de falsificat. Se pretinde că mai mult de 30%, pînă la 48%, din certificate ar fi deja concentrate în mîinile unor persoane aflate în țară, dar și în străinătate. Deci se acreditează ideea că încercarea de a soluționa cele 30% în actualul sistem ar putea duce chiar la afectarea suveranității naționale prin vînzarea țării la prețuri de sold. În cadrul Consiliului pentru reformă noi nu am acceptat niciodată ideea asta și sîntem într-un fel ambiguoși de faptul că trebuie să soluționăm cît mai repede posibil problema 30%. Părerea mea este că acest proces trebuie să devină foarte rapid pus în aplicare, pentru că motivația pentru privatizare în România este din ce în ce mai redusă, datorită faptului că aceste certificate n-au avut încă o utilizare, dar și datorită efectelor negative pe care privatizarea le-a avut în ultima perioadă prin popularizarea și exagerarea unor cazuri mai speciale, spre exemplu Măgura Codlei. S-a creat impresia că există un scenariu care ar avea ca scop lichidarea economiei românești prin privatizare, fiind o concurență foarte puternică a altor economii din lume. Cred că e spre binele tuturor, indiferent de partidele în care sîntem, să terminăm cît mai repede cu partea de privatizare de 30% și să avansăm și în cealaltă parte, pentru că economia României nu mai suportă mult actuala structură de proprietate. Pe termen lung economia românească nu poate să facă progrese decît eliminînd din cheltuielile pe care le face la nivel de buget sectorul de stat, care este imposibil, deocamdată, de eficientizat. Dintr-o analiză foarte recentă reiese că blocajul financiar este în proporție de 98% datorat sectorului de stat. Deci privatizarea este în momentul de față o necesitate națională. Am decis la Consiliul pentru reformă că nu se mai poate merge mai departe dacă nu facem propuneri foarte concrete de modificare a Legii privatizării. Noi pregătim un proiect de lege pe care îl numim "Lege pentru accelerarea procesului de privatizare", în care încercăm să corectăm lipsa de concordanță între legile, hotărîrile, deciziile, ordonanțele care au fost luate în ultima perioadă și care ne blochează pur și simplu.

MEBO blochează capitalul străin

În tot acest complex mai trebuie amintit un aspect: sîntem acum în situația în care din ce în ce mai greu capitalul străin pătrunde în procesul de privatizare, e o realitate pe care trebuie să o semnalăm, pentru că ea poate să devină foarte periculoasă în viitor. Intenția vădită de a acorda metodei de privatizare MEBO un rol mai important decît îl merită duce la o blocare definitivă a intrării de capital străin. Din acest motiv am avut o poziție de blocare a legii MEBO. Ea ar putea să fie pînă la urmă reformulată foarte corect și ar putea să fie un element foarte eficient de privatizare la întreprin-



deri mici și foarte mici sau în anumite domenii, cum ar fi hotelăria mică, restaurante și altele, dar proiectul de lege, așa cum a fost prezentat, avea trei elemente imposibile de acceptat. Primul element ține de faptul că unul dintre inițiatorii legii are o dublă calitate, incompatibilă sau cu alta, este și senator, și președinte al FPS (Emil Dima). Deci, ca inițiator, s-a introdus pe sine în lege, de unde prevederea ca printre "membrii conducerii întreprinderilor supuse MEBO" să intre și reprezentanți ai FPS. Deci toată gama de ilegalități se putea desfășura prin acest procedeu. În al doilea rând, ne-am opus faptului că accesul la acțiunile MEBO îl au în mod direct cei care au avut o legătură cu întreprinderea, prin activitatea prezentă sau trecută. Încă o dată se reducea inegalitatea apărută prin diferite metode de privatizare încă din '90, aceea a marginalizării funcționarului public. Sectorul sănătății, armata, învățământul, nu au acces decât la cea ce rămâne după ce muncitorul direct își manifestă opțiunea. Și în al treilea rând, această lege intenționează să generalizeze procedeul MEBO, introducând un articol prin care cere abrogarea tuturor celorlalte legi privind privatizarea. Din acest motiv ne-am opus, nu există un refuz de principiu față de metoda MEBO. În fine, MEBO nu asigură o capitalizare, este evident, dar este din ce în ce mai complicat să ne imaginăm metode de capitalizare și prin alte metode de privatizare, pentru că apare din ce în ce mai pregnant în România un fenomen foarte îngrijorător, și anume că numărul de falimente crește foarte mult în perioada imediat ulterioară privatizării, tocmai din lipsă de capital, iar acolo unde s-a aplicat MEBO apare și blocarea restructurării pentru că muncitorul devenit asociat foarte greu poate fi eliminat. Nu aș vrea să rămân cu ideea foarte sumbră a imposibilității deblocării procesului de privatizare, el are dificultăți foarte mari și cred că n-ar fi corect din partea mea dacă nu aș arăta că în momentul de față cea mai complicată problemă a Consiliului pentru reformă este deblocarea acestui proces, care a depășit cu mult stadiul certurilor cu dl. Dima. Cred că se cere o decizie politică de accelerare a privatizării, mergând până la a emite hotărâri de guvern prin care să se privatizeze în termen ramuri sau întreprinderi. Deocamdată procesul de privatizare a căpătât în România din ce în ce mai mult un caracter pasiv. Ar mai fi ceva de adăugat, și anume că din ce în ce mai mult se dezvoltă o teorie, nu numai în noi, și în alte țări, a economiei mixte, care pare că încearcă să obișnuiască populația cu ideea că nu este neapărat nevoie ca sectorul particular să fie prioritar, că este posibil să existe o economie mixtă în care sectorul particular să se manifeste foarte activ în domeniile specifice, cum este în primul rând sectorul terțiar, iar sectorul primar să fie într-o formă publică, care ar putea asigura în perioada de tranziție o coordonare mai bună și posibilitatea eliminării disciplinei financiare și a altor elemente de neconformism economic. Din păcate, teoria nu este o emanare a gândirii economice românești foarte recente, ea există de mult timp în alte țări, din acest punct de vedere poate avea efecte foarte puternice în societatea noastră.

Privatizarea se află acum în România într-un moment foarte important, și pentru că din punct de vedere tehnic este într-un moment de rezolvări foarte speciale, dar și pentru că asistăm la ofensiva unor teorii sau idei care încearcă să-i diminueze locul și rolul. În acest context, ceea ce dl. Alin Teodorescu a făcut este un lucru pe care eu îl apreciez foarte mult. Intenționăm să colaborăm într-un domeniu care pentru Consiliul pentru reformă ar fi esențial, și anume cu capacitatea pe care IMAS o are să aflăm realitatea: cit la sută din certificate sînt într-adevăr concentrate în alte părți, cite au rămas la populație, cite au plecat.

"Programul 30%": ce vom putea cumpăra cu un certificat?

Alin Teodorescu: "Programul 30%", conceput de IMAS, are ca premisă faptul că Legea 58 nu trebuie schimbată, pentru că și așa autoritatea instituțiilor statului care au elaborat această lege este în declin. Schimbarea unei legi după emiterea a 15,34

milioane certificate de proprietate pe piață ar duce în mod cert la o scădere a autorității instituțiilor emitente. Nemodificarea Legii 58 înseamnă să te încadrezi în termenii ei, care cere două lucruri: transfer gratuit a 30% din capitalul social al societăților comerciale cu capital integral de stat și vânzarea a 70% din capitalul social rămas. Fiind vorba de o distribuție gratuită, nu se pune problema nici unui preț, nu are loc nici o tranzacție de vânzare-cumpărare, nu are loc nici o evaluare. Deci ca să transferi gratuit 30% nu te interesează prețul, așa cum la Legea 18, când ai transferat gratuit 10 hectare, nu te-a interesat că sînt în jurul Dorohoiului, unde e 200 dolari hectarul, sau în jurul Bucureștiului, 20.000 de dolari hectarul. L-ai dat înapoi dacă omul respectiv făcea proba posesiei în data cînd s-a format CAP-ul. În cadrul transferului gratuit, care are rolul economic și juridic de împroprietărire, participă toată lumea care îndeplinește criteriile legii, indiferent că deține un milion de certificate sau un singur certificat. Certificatul reprezintă o garanție a dreptului de împroprietărire. Dacă am



Alin Teodorescu

cedat voluntar această garanție și am transferat-o unei alte persoane, e treaba mea. Statul și-a făcut datoria să îmi dea o garanție că mă va împroprietări. Programul are patru etape: FPP-urile sînt obligate să publice listele tuturor societăților la care dețin portofoliul de 30%, cu anumiți indicatori menționați în program, iar broșurile se pun în vânzare peste tot, în toată țara. În același timp cu broșurile acestea care informează publicul despre cele 6.500 de societăți comerciale aflate în gestiunea FPP-urilor în parte de 30%, se pun în vânzare 5 milioane de plicuri prețimbrate care conțin fiecare adresa FPP și un formular de opțiune de persoană fizică sau de persoană juridică. Oamenii vor putea opta într-un interval de șase luni. Aceste opțiuni sînt procesate foarte simplu la fiecare FPP în parte, care obține după două luni sau trei luni de la închiderea termenului de opțiune un tabel cu cele 1.500 de societăți la fiecare FPP și cu numărul de certificate optate și numele optanților. Este un fel de opțiune publică națională. Pentru că ni s-a spus că e ceva imposibil, am calculat: e nevoie de 20 de oameni pe schimb, două luni de zile, trei schimburi pe zi, și, evident, computerele aferente, pentru fiecare FPP în parte. E o nimică toată în comparație cu efortul de distribuție a certificatelor de proprietate, care a fost mult mai mare decît acesta și mult mai costisitor. Matricea conținînd societățile, persoanele și numărul de opțiuni la fiecare în parte se comunică fiecărui Consiliu comunal, fiecărui Consiliu de sector, Prefectură, județ și tuturor societăților comerciale aflate pe listă. În această clipă FPP-urile își începează activitatea de transfer gratuit, dar ele trebuie să rămînă în calitate de fonduri mutuale. Am ajuns la societățile comerciale care trebuie pregătite pentru acest program. Aceste societăți comerciale au în față următoarele situații, să zicem: 100.000 de acțiuni de distribuit și 200.000 de opțiuni, deci o acțiune este obținută cu două opțiuni. Ce se întâmplă dacă coeficientul de

transfer în societatea respectivă este de doi, dar eu am pus o singură acțiune? Atunci primesc 0,5 puncte de coeficient de transfer, care sînt înscrise în registrul acționarilor, dar nu primesc dividende pînă cînd nu fac o compensare a acestor puncte între ceilalți acționari sau prin negociere cu societatea comercială respectivă care poate majora sau micșora capitalul social în așa fel încît să elibereze o acțiune unitară. E greu de explicat, dar e simplu de făcut. Societățile trebuie pregătite ca să poată să permită compensările de fracțiuni și să plătească dividende. Acesta e tot mecanismul, se bazează pe poștă și pe o campanie de imagine așa cum a fost cea făcută în legătură cu certificatele de proprietate, care a dus la un rezultat care nouă ni se pare acum banal dar atunci a fost extraordinar de bun: 95% din persoane s-au dus și și-au ridicat certificatele. O asemenea campanie se mai poate face o dată pentru ca oamenii să opteze.

Una din situațiile de coeficient de transfer este aceea în care pentru o societate comercială nimeni nu optează, e foarte puțin probabil, dar posibil. Ce se întâmplă cu pachetul de 30%? Soluția din program a fost să se returneze la FPS și să devină pachet de vîndut, nu de transferat gratuit, dar legea nu permite, trebuie să-l dai gratuit cu forța, deci trebuie găsită o soluție aici care nu s-a găsit pînă în prezent. A doua situație de transfer este aceea în care există o singură opțiune fizică, o singură persoană cu un singur certificat pentru întreg pachetul de 30%, iarăși puțin probabil, dar posibil. Îi dai tot pachetul de 30%? Da, asta e legea. A treia întrebare foarte frecventă care mi s-a pus a fost ce se întâmplă cu dividendele actuale acumulate la nivelul FPP-urilor. Este undeva o încălcare a legii aici, pentru că acestea trebuie să se returneze societăților comerciale și să fie plătite ca dividende pe acțiunile transferabile.

Care e efectul economic al "Programului 30%"? Nul. Nu aduce capital, nu schimbă managementul, nu creează un grup de presiune în interiorul adunării acționarilor, nu schimbă poziția societăților comerciale pe piață, nu le tehnologizează, nu aduce capital străin, dar așa e legea, trebuie să transferi gratuit 30% din proprietate. Cine este principalul beneficiar al acestui program? Teoretic, instituțiile statului care se țin de cuvînt; practic, FPS. De ce? Pentru că mișcarea liberă a acțiunilor obținute prin transferul de 30% pe o piață chiar neorganizată li dau o indicație asupra cotației de preț real. Observați, n-am vorbit de nici un preț, dar prețul ca măsură a părții de capital apare imediat.

Mircea Coșea: Acest program este foarte apropiat de ceea ce vrem să facem și noi. Noi avem totuși anumite obiective, mai mult tehnice. De exemplu, nu sîntem convinși că întreprinderile vor face jocul pe care ar trebui să-l facă. Noi considerăm că lucrurile ar trebui să fie mult mai elaborate, în sensul găsirii unor metode fezabile în actualele condiții ale României. Mai e un element care ne desparte: noi totuși insistăm pe necesitatea evaluării. Sigur că schimbul este gratuit, dar evaluarea ar trebui să existe. Ideea de bază atunci cînd vorbim de evaluare este cea pe care dl. Alin Teodorescu a expus-o în urmă: cine cîștigă în prima etapă din acest lucru? FPS. Nu e vorba aici de valoarea economică, e vorba de un palier de la care plecăm și care n-are nici o valoare practică. Toată filosofia discursului meu se bazează pe faptul că noi am început ceva și n-am terminat, ca întotdeauna, și că acum trebuie să ne gîndim la ce avem de făcut. Dacă ne mai gîndim încă vreo doi ani, se vor schimba guverne, partide, parlamente și tot în haosul ăsta o să fim. Odată și-odată trebuie să ne apucăm de treabă. Oportunitatea a fost că am găsit această colaborare cu "Programul 30%", indiferent de Fondul Monetar, de Banca Mondială și celelalte.

Alin Teodorescu: Sondajele și IRSOP și IMAS din primăvara aceasta au arătat că s-a întărit tendința publicului de a cere privatizarea rapidă și credința că Guvernul este pentru privatizare. E o ciudățenie: oamenii încă mai cred că Guvernul poate să deblocheze situația. Problema este rezolvabilă acum din punct de vedere tehnic, dar este nevoie de voință politică, ca să fie rezolvată. Va fi oare aceasta găsită? Eu sînt în continuare optimist.

Pagini realizate de ANDREI CORNEA

MIRCEA MARTIN

Tema alegerii

"Habent sua fata libelli" – sună faimosul dicton care nu conține numai o înțelepciune livrescă. Au, într-adevăr, și cărțile soarta lor, ca și oamenii. Dar nu despre ce cred că se va întâmpla cu această

carte de acum încolo îmi propun să vorbesc, ci despre ceea ce a făcut-o posibilă, despre "devenirea (ei) întru ființă" (dacă îmi e permisă o asemenea deturare terminologică), despre soarta ei dinainte de a se naște, adică despre viața oamenilor care au stat la originea ei.

Pentru ca această carte să apară a fost nevoie să se întâmple câteva coincidențe, unele fericite, altele mai puțin. A fost nevoie ca Matei Călinescu și Ion Vianu să se nască în același an (1934), să urmeze aceleași școli, să fie colegi și, mai ales, prieteni. Au fost vacanțele petrecute împreună la vila lui Tudor Vianu de la Zamora, au fost întâlnirile modelatoare cu marele profesor, prietenii comuni, revelațiile și dezamăgirile comune. A fost alegerea exilului, comună și ea, chiar dacă nu sincronă: în 1973 Matei Călinescu, lector de română, pe atunci, la Bloomington, se decide să "rămână" în Statele Unite; în 1977, Ion Vianu va părăsi și el țara, nu însă înainte de a fi scris despre abuzurile psihiatrice cu motivație politică din România, nu înainte de a-și fi exprimat aderența la "mişcarea Goma", respectiv la Charta '77 de la Praga.

În momentul în care părăneau România, cei doi viitori co-autori lăsau în urmă un nume pe care și-l făcuseră deja, lăsau o operă, în cazul lui Matei Călinescu o operă cu totul remarcabilă, de critic, de scriitor și de profesor, cu peste zece volume apărute, foarte bine primite și întipărite în conștiința publică. Ion Vianu, în col-1 privește, lăsa nu doar scrie-

rile sale, ci o întreagă bibliotecă, biblioteca pe care o scrisese tatăl său, cu care acesta înzestrase cultura română. Și, totuși, ei s-au decis să renunțe la reputația câștigată și să reia totul, sau aproape totul, de la capăt, unul în America, altul în Elveția. Decizia lor spune ceva despre condiția intelectualului sub totalitarismul comunist.

Pentru ca această carte să se nască a mai fost nevoie ca Ion Vianu și Matei Călinescu să rămână prieteni, să nu se despărță de limba română, să-i preocupe soarta acestei țări în continuare, să-și pună cam aceleași probleme pe care ni le punem și noi, aici, înăuntru, și să și le comunice într-o corespondență bine întreținută, ca și prietenia lor. Nu întâmplător, despre prietenie și vorba adesea în cuprinsul cărții de față, despre prietenie ca instanță morală, ca miracol al identificărilor fericite, ca șansă de supraviețuire într-un climat opresiv.

Despre încercările prieteniei, căci experiențele intime au loc pe fundalul social bine cunoscut al României din acea eră a suspiciunii, cum am putea numi perioada așa-zisei "dictaturi a proletariatului". Teroarea din anii '50, speranțele, iluziile și deziluziile anilor '60, funestele "teze din iulie" 1971, întărirea cenzurii și instaurarea terorii după 1977 etc., iată câteva referințe. Și, în paralel, situația din țările de azil, dificultatea de a fi român în străinătate, libertatea și consistența ei într-un mediu unde nu i se mai opune nici un zăgăz, nici o rezistență, limitele imaginației și ale imaginabilului, ale înțelegerii imaginative.

Fiecare din aceste teme ar merita o discuție aparte, ca și punctele de vedere exprimate de cei doi autori. M-aș mulțumi să vă spun, deocamdată, că am citit această carte pe nerăsuflăte, aproape cu nesăț, nu numai cu o curiozitate intelectuală, ci și sentimentală. Cartea e scrisă frumos, uneori seducător de frumos, răzbușător de frumos – aș fi tentat să spun –, autorii lăsând impresia că vor să răzbușe în acest fel despărțirea (fie și intermitentă) de limba română.

Nu este însă o carte de literatură. Există, fără îndoială, câteva schițe, câteva nucleu epice, există o intensitate a expresiei care fascinează pe alocuri, dar miza cărții e alta: abordarea directă, frontală, sinceră, neconcesivă. Este cartea unei confesiuni intelectuale, a unei mărturii umane, o mărturie care ne implică pe toți, de fapt, pentru că tema care revine, supra-tema acestei cărți este tema alegerii.

Matei Călinescu și Ion Vianu au ales, în felul lor, s-au hotărât să părăsească ambiguitatea în ca-

re au trăit o vreme, limba și dublu, schizofrenia – un termen pe care doctorul Vianu sînt convins că-l acceptă în context – și s-au îndreptat spre o lume liberă, înfruntînd avantajele și dezavantajele acestei tardive libertăți. (Deși pentru a te simți liber nu e niciodată prea târziu!) Noi, ceilalți, am decis să rămînem, adică să ne întorcem atunci cînd am putut pleca și am fi putut rămîne "dincolo". Iar unii, cei mai mulți, nici n-au avut posibilitatea să aleagă. Nu (mă) voi întreba – nici măcar retoric – cine a făcut mai bine și de ce. Este sigur că, plecînd, despărțindu-se de noi și de țară, cei doi prieteni ai noștri au ales nu numai libertatea, ci și normalitatea. Normalitate care pentru noi a fost – și va rămîne încă multă vreme, din păcate – un ideal infinit distant. În acest climat al normalității ei s-au putut regăsi pe sine, au putut redeveni ei înșiși. Și-au putut duce gîndurile pînă la capăt, și-au recîștigat demnitatea profesională, intelectuală. Cartea de față ne face martorii unui proces de conștiință, ai unui bilanț interior. Nici unul dintre autori nu regretă pasul făcut și riscurile – în cazul lui Ion Vianu, extrem de mari – asumate. Scrierile lor, gîndurile pe care le schimbă fără să se menajeze, se încheie cu o confirmare. Mai ales în paginile lui Matei Călinescu se simte un fel de pledoarie sub, textuală autojustificativă; despărțirea, ruptura i-au produs melancolie, nu nostalgie.

Și, totuși, nu sînt deloc sigur că atît Ion Vianu cit și Matei Călinescu nu păstrează nostalgia a ceea ce ar fi putut să scrie și să fie dacă ar fi rămas în România. După cum noi înșine, cei de aici, probabil că întreținem o nostalgie similară, legată de ceea ce am fi putut să facem și să fim dacă ne-am fi stabilit în Occident. Pe acest teritoriu ipotetic, extrem de fragil și perfect imaginativ cred că ne putem înfrîni respectîndu-ne în primul rînd opțiunile. Care nu sînt, de fapt, atît de diferite pe cît vrea Istoria să ne facă să credem. Dar care continuă să ne definească. Sîntem fiecare ceea ce sîntem în circumstanțele noastre și cu opțiunile noastre.

(Cuvînt rostît cu prilejul lansării Amintirilor...)



Matei
Călinescu



Ion Vianu

Infinit mai mult despre epoca interbelică, sîntem informați, prin sinteze ce fac autoritate, asupra secolului trecut, dar ne stăpînește o ignoranță aproape vinovată cu privire la istoria noastră din ultimele decenii. Că această ignoranță a fost intenționată și criminal întreținută – nu încapе îndoială. Că informațiile ce ni s-au oferit, oficial și oficios, erau trunchiate și părtinitoare – este evident. Dar rezultatul deceniilor de dezinformare rămîne, astăzi, unul singur: necunoașterea aproape generală, mai ales de către tineri, a istoriei postbelice.

Fără să-și propună, evident, umplerea acestei lacune, Matei Călinescu și Ion Vianu, povestindu-și "anii de formare", realizează, cu mină de maestru, radiografia societății românești din perioada 1945-1975. Defilează prin fața noastră tragedia familiilor de intelectuali la începutul teroarei; școala în convulsii și alegerea unei cariere; începerea și agravarea persecuțiilor, cărora le cad pradă chiar și unii copii, precum Miron Chiraleu, căruia cartea

ii este dedicată; primele confruntări cu Securitatea, învățarea dublului limbaj și a dublului comportament etc. În acest vîrtej istoric, căruia nu i te puteai sustrage, fiecare dintre cei doi tineri, excepțional înzestrați, aducea entuziasmul vîrstei, dorința de cunoaștere universală și o doză neverosimilă de puritate. Evoluția în cele din urmă frumoasă (în sens goetheean) a celor doi prieteni (fiecare reușind să-și compună și să-și salveze o schîne Seele proprie) n-a ținut doar de miracol, ci și de ingeniozitatea fiecărui. Scurta copilărie petrecută în timpuri încă "normale" va deveni pentru ei un teritoriu de vis, o Arcadie din care își vor extrage energia pentru a putea ulterior rezista.

Istoria celor doi ilustrează un fapt neașteptat și paradoxal: un intelectual autentic, de tip european pur, s-a putut forma, totuși, în România, chiar și în condițiile vitrege ale dictaturii. Lecția Amintirilor în dialog este, în cele din urmă, reconfortantă, în ciu-

da traumelor psihice îndurate de autori. Societatea românească interbelică a avut deci suficiente resurse pentru a supraviețui încercărilor din anii '40-'60 și pentru a se regenera de la sine.

S-a născut în exil o nouă carte importantă a anilor de după decembrie 1989; regăsim în ea universul cultural al României ultimului secol, grefat pe experiența dramatică a exilului. Căldura interioară cu care acest text confesiv a fost scris este păstrată intactă la lectură și se transmite cititorului cu o forță pe care doar talentul o poate da.

Pe marginea Amintirilor în dialog vom publica în numărul următor al revistei noastre intervenția lui Ion Bogdan Lefter, ca reprezentant al unei generații "din ce în ce mai puțin «înăra» și din ce în ce mai mult «de mijloc» (deși continuu să mă simt amic, coleg și congener cu studenții mei de la Universitate)" – după cum mărturisesc Ion Bogdan Lefter.

